# 中国年味 香飘全球



春节不仅是中国重要的传统佳节,还吸引着越来越多的国 家和地区走进中国的"春节时间"。现今,春节不仅成为一个国际 性节日,还成为世界范围内一道独特的文化景观。

我们一起来看看世界各国是怎么过春节的



#### 农历新年 早已是广为人知的重要节日

华人在美国分布广泛。全美各 地从东岸到西岸都有丰富多彩的 春节活动。从华盛顿到纽约,从芝 加哥到洛杉矶,各地的中国城在春 节期间都会举办大游行或者庆祝 活动。在游行队伍中,中国传统舞 蹈、舞龙舞狮、武术等传统文化的 展示吸引着成千上万本地居民和 游客驻足观看。除了观看表演,活 动现场还提供饺子、汤圆等中国美 食,价格公道,味道纯正。

春节文化作为世界文化的重要 部分已经在美国深入人心。史密森 学会是美国著名的文化机构,其旗 下的博物馆经常举办各种主题的 家庭日活动。近年来,史密森学会 每逢春节都会邀请中国的艺术团 体来到华盛顿参加展演。据史密森 学会的负责人介绍,每年春节的 "中国新年家庭日"是该学会下属 博物馆所举办的最受欢迎的家庭

今年广东省艺术团分别在史 密森学会美国艺术博物馆、史密 森学会弗雷尔塞克勒博物馆和肯 尼迪表演艺术中心进行展演,在 农历新年庆祝活动中奉献了广彩 绘制、广东舞狮、木偶和杂技等。 艺术团还与观众进行了大量的互 动,比如舞狮提线木偶互动、粤剧 戏服试穿拍照、传统文化元素图 样填色等,深受美国民众特别是

2月6日晚,庆祝中美建交40

周年暨新春招待会在中国驻美国

大使馆举办,广东省艺术团为来宾

表演了舞蹈、魔术、民乐等节目,深

受来宾的喜爱和欢迎。2月3日晚,

纽约的地标性建筑世贸中心大楼

亮灯,首次用"中国红"的灯光效果

庆祝中国春节。美国职业篮球协会

(NBA)为庆祝春节,推出了众多明

星参与的春节主题宣传片,15支球

队在各自的主场举办春节庆祝活

动,在球迷礼物和现场表演等环节

近年来,赴美旅游过春节的中国游

客数量可观,吸引了美国商家的目

光。笔者注意到 在马里兰州克拉

克斯堡的一家奥特莱斯商城内,不

少商家都友好地用中文标注新年

快乐字样,吸引中国游客。美国其

他地方的一些主流商场、超市为了

吸引华人顾客,都挂上了红灯笼,

摆上了具有中国特色的商品和食

品。据美国中文网报道,春节期间

美国加利福尼亚州的迪士尼冒险

乐园推出了各种特制的亚洲美食,

比如特制的米奇形状的豆腐,或者

紫薯做的马卡龙。专卖高端厨房用

品的威廉姆斯·索诺玛商店推出了

新春特别版商品,如一套9个装的

"猪年纸杯蛋糕"

随着中国民众购买力的增强,

融入中国元素



#### 举办活动 共同分享春节的欢乐与喜悦

当地时间2月9日,"你好鲁 汶"春节庆祝活动在比利时城市鲁 汶举办。此次活动由当地市政府与 鲁汶孔子学院联合续办,共分为欢 庆春节大型巡游、中国传统文化展 以及"听琴"中国古琴音乐会三个

鲁汶市市长穆罕默德·里杜安尼等 参加了开幕仪式。

曹忠明大使表示,鲁汶是比利 时的历史文化名城,与中国有着良 好关系,双方合作富有成效,而且 还有很大潜力可以挖掘。春节是中 部分。中国驻比利时大使曹忠明、 国人最重要的传统节日,希望通过

此次活动,中比民众能够共同分享 春节的欢乐与喜悦。

在参加完音乐会后,鲁汶市 副市长莉茨则说:"感谢来自中 国的艺术家奉献了一场精彩绝伦 的演出,让当地民众有机会近距 离感受到中国文化的魅力。文化 交流为比中两国关系发展有着重 要意义,当前,比利时民众对中 国文化的兴趣越来越浓厚,这是 一个难得的契机,鲁汶市政府将 更多致力于中国文化在当地的推



#### 举办第三届 春节庆祝活动

当地时间2月9日晚,位于德 国西部北威州的小城诺伊斯连续 第三年举办了中国农历春节庆祝 活动,数百名来自当地的华人华 侨、友好人士欢聚一堂,共庆新春

该活动由当地社区大学主 办,德中协会与经济促进局协办, 从下午16时一直持续到晚上22 时。除了中国传统文化展示以及

系列城市旅游推荐活动外,曾任 德国《商报》驻华记者的史蒂芬: 绍耶尔还着眼未来,结合自己的 亲身体验和经历,介绍了中国在 人工智能的应用等高科技领域的 发展现状,让现场观众不仅增进 了对中国传统的认识,也对一个 现代化、科技发展迅速的中国更

诺伊斯市市长布罗尔在庆祝活

动致辞中表示,连续三年举办春节 庆祝活动,按照当地的风俗,不仅 仅是创立了一个新的节日,更是已 经让它成为了诺伊斯这座城市的 一项特色习俗。

中国驻杜塞尔多夫总领事冯海 阳指出,在中国同北威州的交流合 作中,诺伊斯市发挥着积极作用, 这里的政府和民众大力支持发展 对华关系,这里的华侨华人为中德 友好充分发挥了桥梁作用。而这么 多德国朋友与中国同胞欢聚一堂 共贺中国新年,也可以反映出,充 满欢乐、祥和、团圆、共享、祈福等 美好要素的春节文化,既属于中 国,也属于世界。



#### 从文化入手 让观众更了解中国农历新年

据外媒报道,为喜迎猪年,英国 曼彻斯特市在市中心圣安娜广场 设置了一个由国际知名的英国艺 术家 Alex Rinsler 设计的大型雕塑 艺术品——可爱稻草猪。人们可在 雕塑周围投硬币,寓意聚财。雕塑

部捐给需要帮助的人。

在伦敦,春节时唐人街挂起大 红灯笼,店铺张贴上了猪年画报。

有英国版"春晚"之誉、在首都 伦敦特拉法加广场举行的"中国春 的春节庆祝活动,在今年春节期间 继续上演精彩纷呈的节目。伦敦的 部分餐馆还推出了支付宝扫码点餐 服务,以吸引更多的中国游客。曾在 中国热播的电视剧《琅琊榜》,也已 登陆英国天空卫视,说英语的梅长 苏、霓凰郡主令英国观众爱上了"中 国时间"。《中国春节》《春晚探秘》等 中国纪录片也在春节期间登上英国 荧屏,让英国观众通过电视了解中 (据新华社 人民网)

节庆典",是亚洲地区以外规模最大

# 也 能

新华社悉尼2 月11日电 不要小 看蜜蜂!澳大利亚 和法国研究人员合 作的一项新研究发 现,蜜蜂不仅是勤 劳的象征,还可以 做基本的加减法。 这项发现扩展了人 们对大脑大小和智 力之间关系的理 解,对人工智能的 未来发展尤其在提 高快速学习能力方 面具有启示意义。

很多动物可以

理解数量的多少, 但是做加减法需要更高级的 大脑认知能力。参与研究的澳 大利亚皇家墨尔本理工大学 副教授阿德里安・戴尔解释 说,做加减运算至少需要两个 层次的认知能力。"首先要用 长期记忆来记住加减法规则, 同时还要用短期记忆对给定 数字进行处理"。

实验中,研究人员训练蜜蜂 将颜色与加减的含义联系起来。 在一个"Y"形迷宫入口处,研究 人员向蜜蜂展示一组图形,数量 在5个以内,颜色全部是蓝色或 黄色,蓝色代表"加1",而黄色 代表"减1"。然后让蜜蜂飞进迷 宫内的"决策屋","决策屋"左右 两个分叉通道里也各有一组图 形,其颜色与入口处相同,但图 形数量多1个或少1个。

训练的目的是为了让蜜蜂 理解蓝色或黄色的含义。比如, 如果蜜蜂在入口处看到蓝色图 形,就选择图形数量多1个的分 叉通道,这就意味着蜜蜂理解蓝 色代表"加1"。如果做对算术 题,蜜蜂会得到糖水奖励,而做 错会尝到苦涩的奎宁溶液。开始 时蜜蜂总是随机选择,但是完成 100次训练后,它们选对的正确 率可以达到63%至72%,远好于 随机猜测的结果。

"我们的发现意味着,高级 数字认知能力可能比此前认为 的更广泛存在于人类以外的动 物中。"戴尔说。

相关论文已发表在美国《科 学进展》杂志上。研究人员认为, 既然蜜蜂的微型大脑都能做加 减运算,那么这预示未来可以通 过更有效的方式将长期记忆与 短期记忆结合到一起,运用到人 工智能设计中,使其更快速地学 习并解决问题。

### 2019年度"世界杰出女科学家奖"揭晓

新华社巴黎2月11日电(记者 陈晨)总部设在巴黎的联合国教科 文组织11日公布2019年度"世界 杰出女科学家奖"获奖者名单,获奖 5位女科学家涉及化学、物理、数学

获奖的5位女科学家分别为黎 利巴,日本东京大学化学教授川合 真纪,阿根廷巴尔塞罗研究所物理

教授卡伦·哈尔伯格,美国杜克大 学电子和计算机工程学、数学教授 英格丽德·多贝希和法国法兰西公 学院代数几何学、数学教授克莱

此外,评审委员会还选出15名 来自非洲和阿拉伯国家、亚太地区、 巴嫩贝鲁特美国大学自然保护中 欧洲、拉丁美洲、北美洲的年轻学 心主任、化学教授娜贾特·奥恩·萨 者,她们将获得一定数额的科学奖 学金。

联合国教科文组织总干事奥

德蕾·阿祖莱表示:"解决科学领域 中性别不平等问题的一个主要手 段,就是在家庭、学校和工作场所 消除妇女和女童所面临的障碍。这 就要求我们转变态度,挑战成见。 我们需要纠正在教师、雇主、同龄 人和家人中存在的关于女孩和年 轻女性是否适合学习科学或是否 适合求学的固有偏见 鼓励她们追 求科学事业或在学术领域中扮演

"世界杰出女科学家奖"由联合 国教科文组织和法国欧莱雅集团在 1998年联合设立,每年授予从全球 各大洲遴选出的5名为科学进步作 出卓越贡献的女性,旨在表彰女科 学家的杰出成就,并为她们的科研 事业提供支持。

2019年度"世界杰出女科学 " 颁奖仪式将干3月14日在 法国巴黎的联合国教科文组织总 部举行。

## 在南非,有这样一群追梦的人

在非洲大陆的最南端,有这样 一个国度,它拥有多元独特的文化、 悠久的历史,不同肤色的种族和平 共处,是中国在非洲第一大贸易伙 伴,也是2018年习近平主席访非的 第三站——"彩虹之国"南非。2019 年习主席在新年贺词中指出,"一个 流动的中国,充满了繁荣发展的活 力。我们都在努力奔跑,我们都是追 梦人。"在南非中国文化和国际教育 交流中心孔子课堂,也有一群奋力 追梦的年轻人,在创造着一个个精 彩的"中国故事"。这一群拥有相同 梦想、志同道合的年轻人勤恳、踏实 又努力,为"汉语推广"事业和中国 文化传播贡献自己的一份力量。

#### 远离祖国奔赴这里的意 义和价值

一转眼,袁丽娜老师从事海外 汉语教学工作已经有九个年头了。 作为公派汉语教师,这是袁丽娜第 二次来到非洲国家。"我喜欢这里的 蓝天白云,喜欢这里的绿意盎然,而 且也慢慢适应了非洲节奏,我更期 待通过我的努力让更多万里之外的 非洲人民了解真正的中国。"

在早教中心的活动课上,志愿 者靳心雨看到了童真可爱的孩子和 善良又负责任的老师们,现场教孩 子们画两国的国旗,当孩子们涂上 色彩展示给大家看的那一刻,心雨 觉得很感动,"我心中很是激动,看 到祖国的国旗与南非的国旗在孩子

们手中快乐的被挥舞着,便为自己 所做的这些感到开心和骄傲。"当时 有个孩子用英语对她说"老师,我想 和你一起走,我想和你去中国。"她 感慨道,"那一刻,那个孩子真的很 想去中国看一看,而我们也真的在 努力让他们了解更多、更真实的中 国,让他们可以更喜爱中国,这就是 我们远离祖国奔赴这里的意义和价 值所在。'

已在南非教授中文一年的志愿 者张腾飞,在离任之际决定再留任 一年,"我真的热爱这个事业,一年 时间太短,我还有不计其数的语言 文化知识没有告诉学生,有很多精 彩奇妙的中国故事没来得及讲,我 选择留任是想把这份热爱与不舍变 为实际。两年来,我和学生们一起进 步,一起成长,积淀了太多。我对这 份事业是充满信心的。"

志愿者刘亚芬也和腾飞一样, 在离任之际决定多留一年,然而至 亲意外生病住院, 亚芬利用假期赶 回国内照料亲人,假期结束后又火 急火燎地赶回南非继续汉语教学工 作。即使心里有再多的担忧和不舍, 她依旧认真负责上好每一堂课,坚 守岗位。

#### 连接两个、三个甚至更 多国家

志愿者粟诗瑶除了当地学生 外,还有两个韩国学生,一个是比勒 陀利亚大学的在读大学生,计划申 请中国大学的研究生,另一个是毕 业于伦敦政治经济学院的本科生, 准备去中国工作。身处彩虹之国南 非,她的学生来自各民族,但对于两 位韩国学生的教学还是让诗瑶万分 感慨,"在推广汉语和传播中华文化 的潮流中,你所在的孔院或课堂连 接的不仅是中国与课堂所在国,它 连接的还可能是三个甚至更多国家 的语言与文化。'

在课下,志愿者陈若昕总被活 泼好动的黑人小孩们争着问各种稀 奇古怪的问题——"中国小孩是不 是一周上七天学?你们从来不用休 息,周末也不放假对吗?""老师你 能不能教我中国功夫?""你们中国 人是不是什么东西都吃?"小孩们对 中国、对世界的好奇和热情,使他们 更加天真、更加勤奋努力,想尽可能 地在有限的时间内学到最多的东 西,认认真真学进脑子里心里。

在比勒陀利亚,志愿者张红琳遇 见了一张张洋溢着阳光的笑脸,孩子 们治愈系的笑容深深地刻印在她的 脑海里。她还记得自己第一次走进南 非校园时,汉语教师们便成了一道风 景线,孩子们没有投以奇怪的眼神, 而是跑过去拥抱她们,笑着说出标准 的"你好"二字。红琳被这意外的热情 感动了,对自己是一位汉语教师这件 事肃然起敬,内心充满着骄傲与自 豪。在课堂上,她和孩子们一起交流, 教他们汉语和中国文化,孩子们则为 她展现生活日常与南非文化,当红琳 跟他们说"谢谢,我的老师们"时,教 室里充满了欢笑。

#### 为了同一个梦想

在南非,这一群年轻人总在饭桌 上谈论中南两国文化异同,在客厅畅 谈汉语教学方法与经验,在厨房分享 各自家乡的味道……大家一起做过 太多太多值得珍藏于内心深处而时 不时拿出来细细怀念的事情。去年, 南非比勒陀利亚孔子课堂荣获"2018 年先进孔子课堂"称号,全球仅五所 孔子课堂获得该奖项,他们是非洲唯 一获奖课堂。在他们所奋斗的汉语教 育事业上,同时也围绕着一群热爱汉 语的南非学生,帮助他们学习汉语、 了解中国,并让更多的南非人接触并 喜欢上汉语和中国文化,是一份使

命, 更是一份责任。 "你我为了同一个梦想,携手并 肩远走他乡。我们短暂相聚就别离, 也曾在孤独时刻流泪。每次听到问候 感到欣慰,不同语言汇成中国话…… 跨越千山万水的追寻,心中依然充满 了力量,就在世界的某一个角落,有 你和我认真地在绽放。"就如这首志 愿者之歌所唱的那样,正是同一个梦 想使他们从天南地北相聚南非,正是 同一个梦想他们即使性格迥异也能 相谈甚欢,正是同一个梦想使他们即 使没有血缘也能如家人一般不可或 缺。这群可爱的年轻人为了同一个梦 想离开祖国来到彩虹之国,在这里挥 洒青春和汗水,只为传承这厚重多彩 的中华文化和语言,只为心中的那一 个中国梦。 (据人民网)

## 信息短波

#### 新研究发现 格陵兰岛冰盖下 或存第二个撞击坑

新华社华盛顿2月11日电(记者 周舟)美国《地球物理通讯》杂志 11 日刊载一项研究说,格陵兰岛西北部 近2000米厚的冰盖下方疑似存在另 一个陨石撞击坑。

去年11月,美国航天局领导的国 际科学团队首次在格陵兰岛发现地球 冰盖下的一个陨石撞击坑,直径约30 干米。新发现的疑似撞击坑预计直径 可达36.5千米,如果最终确认,将成为 地球上大小排名第22位的撞击坑。

参与了两次发现活动的美航天 局冰河学家乔·麦格雷戈说,另一种 大小能接近这个水平的环形结构只 有塌陷的火山喷口,但格陵兰岛的火 山活动地区远离发现疑似撞击坑的 地方,且火山附近会有地磁异常,目 前没有发现此处有这种现象。

新研究中,美航天局科学团队利 用从空中拍摄的雷达影像,发现冰盖 下的岩床上有一个扁平、碗状的凹陷 但没有首个发现的撞击坑那么圆,这 个凹陷有隆起的边缘,中心有峰,这可 能是环形山底对冲撞击形成的。

研究人员说,首次发现冰盖下的 撞击坑前,科学家原本认为格陵兰岛 和南极洲受陨石撞击的证据已基本 被覆冰侵蚀殆尽。

#### 哈勃望远镜发现 海王星与天王星 大风暴

新华社华盛顿2月8日电(记者 周舟)美国航天局日前宣布,哈勃太 空望远镜发现了海王星上一场巨大 的"黑风暴",以及在天王星北极附近 的一场大风暴。

美航天局7日说,哈勃太空望远 镜去年9月发现海王星北半球上有一 个黑色旋涡。研究人员分析认为,这是 一场巨大的风暴。这个"黑风暴"宽度 超过1万公里,风暴右侧是亮白色的 "伴侣云"。据介绍,这是因为风暴周围 的气流受扰动,甲烷等气体凝固为冰 晶状物质,从而形成亮白色的云。

这是1993年以来哈勃望远镜第 四次发现这种神秘的"黑风暴"。有研 究人员认为,"黑风暴"每4年到6年 出现一次,出现的纬度不一定相同,出 现约2年后消失。美航天局说,这些风 暴是如何形成的尚不清楚,其原因可 能与木星上著名的"大红斑"类似。

哈勃望远镜还发现,在天王星的 北极地区也有一场大风暴,所不同的 是这场风暴在观测图片中是明亮的 白色。研究人员认为,这与天王星独 特的自转方式有关。天王星与太阳系 其他行星不同,它的自旋轴几乎"平 躺"在轨道平面上,导致其北极地区 在夏季长期受到阳光直射,从而导致 了这种明亮的风暴。

天王星和海王星上也有季节之 分,但季节变换的时间比地球上长得 多。分析这些行星的天气系统有助于 科研人员理解太阳系行星大气系统 之间的异同。

#### 鱼能认出 镜子里的白己

新华社东京2月10日电(记者 华义)日本和德国一项合作研究发 现,一种名为"裂唇鱼"的海鱼能认得 镜子里的自己。这是首次发现鱼类也 具有黑猩猩、大象、海豚和乌鸦等少 数动物才有的这种能力。

日本大阪市立大学教授幸田正典 等人和德国同行合作进行了这项研 究。他们在水槽中设置镜子,发现裂唇 鱼在最初两三天会认为镜子中的自己 是同类个体,会去攻击镜子中的自己。 但它会逐渐认识到镜子中就是自己, 并频繁观察自己的镜像。这种自我认 识的过程和黑猩猩十分相似。

研究人员给裂唇鱼的喉部涂上 类似寄生虫的茶色印记,实验所用8 条裂唇鱼中,有7条在看了镜中的自 己后会试着在水槽底部擦拭这个印 记。但如果不给裂唇鱼照镜子,它不 会去擦拭这种印记,说明确实是照镜 子而不是其他因素起了作用。

幸田正典说,人们一直以为鱼的 记忆力和认知能力很低,新发现改变 了以往的认识,说明某些鱼也有认识 自我这种较高级的能力。